

Expunere de motive

Sistemul de pensii și asigurări sociale din România este și astăzi, la la șapte ani de la adoptarea Legii nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 140, din 1 aprilie 2000, departe de a satisface problemele cu care se confruntă persoanele vârstnice, indiscutabil cea mai defavorizată categorie a populației. Din păcate, nimeni nu și-a asumat responsabilitatea pentru viața infernală a pensionarilor, plafonul extrem de scăzut al pensiilor aruncându-i pe mulți dintre ei la marginea deznădejdiei. În prezent, două milioane de pensionari trăiesc cu pensii sub 3 milioane lei vechi lunar, iar 765.000 au între 3 și 4 milioane, ceea ce înseamnă că majoritatea beneficiarilor Legii 19 trăiesc cu sume sub salariul minim brut pe economie. „Faptul că noi nu mai suntem folositori o știm de 16 ani de zile. Nenorocirea este însă că asupra noastră s-a declanșat un adevărat genocid, ceea ce este regretabil și un lucru foarte urât”. Astfel s-a confesat unul din milioanele de pensionari oropsiți ai României, care s-a trezit în ingrata situație ca, în urma recorelării, să-i fie diminuată pensia, respectiv să primească cu 40 la sută mai puțini bani. În această ipostază se regăsesc majoritatea pensionarilor români, care trăiesc de pe o zi pe alta, cu pensii de mizerie, uitați și ignorați, ba chiar batjocoriți continuu de autorități, prin vechile metode birocratice. Este cutremurător să asistăm pasivi și fără reacție la umilirea supremă a acestei categorii a populației, supusă la privațiuni tocmai de cei care beneficiază din plin de munca de 30-40 de ani a pensionarilor. Este trist să vezi cum după o viață de muncă pe brânci, cu sudoare și mari sacrificii, care ne permit acum să visăm la un trai decent într-o Europă Unită. Toate guvernele perindate până acum la conducerea țării și-au făcut un titlu de glorie din promisiunile conform cărora vor

îmbunătăți nivelul de trai al celor șase milioane de vârstnici, dar majoritatea acțiunilor au rămas la stadiul de vorbe goale, de campanie electorală. În toate statele europene acești oameni au un statut aparte, există preocupări apropiate pentru problemele lor, sunt îngrijiți cu atenție, li se asigură un trai decent, au facilități și se bucură de o viață normală. Multe țări au un adevărat cult pentru bătrâni, considerându-i stâlpii dezvoltării societății.

Este o realitate că toate modificările Legii 19/2000 de până acum nu au fost în măsură să rezolve discriminările existente între diferitele categorii de pensionari. Unica soluție pentru rezolvarea dramei pensionarilor și evitarea disfuncționalităților rezultate din numeroasele modificări și completări este revenirea la forma inițială a alineatului (1) al articolului 80 din lege, respectiv fixarea punctului de pensie la 45 % din salariul mediu brut pe economie pentru anul respectiv.

Față de cele de mai sus, propunem modificarea dispozițiilor Legii nr. 19/2000 privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, respectiv a valorii punctului de pensie, astfel încât pensionarii cu pensii de mizerie să poată intra în posesia unor sume cât de cât rezonabile pentru asigurarea unui trai decent minim.

Sursa de finanțare va fi constituită din fondul de solidaritate națională pentru pensionari, care prevede colectarea pe un termen de trei ani a 1% din profitul impozabil realizat de fiecare societate comercială cu o cifră de afaceri mai mare de 100.000 de euro.

INITIATORI:

Deputat PC - Lia ARDELEAN

Deputat PC – Bogdan CIUCĂ

Deputat PC – Constantin FAINA

Deputat PC – Nicolae POPA

Deputat PC – Ioan ȚUNDREA

